

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВП (б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 61
6551

Воскресенье, 21 марта 1943 года

Год издания XXIV
Цена 20 коп.

Успешным завершением планов марта и I квартала—обеспечим нарастание наступательной мощи Красной Армии и дальнейшее успешное изгнание врага с нашей родной земли.

К областному съезду
молодых рабочих

ЮНЫЕ ПАТРИОТЫ

Юные патриоты, ставшие у станков и машин, работают за двоих и троих, как того требует военная обстановка. Рива Кауфман учится в 8 классе, сдала экзамены на «отлично» и одновременно работает на заводе, где секретарем комсомольской организации т. Веккер. Нормы она выполняет на 250 процентов.

Упорно трудится молодой стахановец Борис Яковлев. Он сдал экзамены за 9 и 10 классы и в то же время овладел специальностью слесаря-регулировщика: сдал государственный технический экзамен на «отлично» и получил 5 разряд.

В честь областного съезда молодых рабочих нашей молодежи внесено 103 рационализаторских предложения. Комсомолка Соня Чултурова дала 5 предложений. Одно из них уже внедрено в производство и позволило сэкономить 24.000 рублей. Комсомолец Шутяков внес 4 предложения, одно из которых дает 39.000 рублей экономии. И внес 7 рационализаторских предложений.

Юрий АЛИМОВ.

Делегат областного съезда молодых рабочих.

Производственный подьем

Молодежь завода, где заместителем секретаря партийной организации тов. Книжник, в дни декады подготовки к областному съезду молодых рабочих и работниц показала новые образцы труда.

В цехе, где начальником тов. Штуккин, молодые рабочие и работницы в несколько раз перевыполняют задание. Виктор Баденов дает до 5 норм за смену. На 340 процентов выполняет задание Ваня Макаров. Намного перевыполняют нормы тт. Панфилов, Капнина, Жарова, Семчиков и другие.

В цехе, где начальником тов. Никольский, ученик токаря Богдан быстро освоился с делом. На заводе он работает всего лишь две недели, а дневное задание выполняет на 150—200 процентов. Три нормы за смену дает Коля Румянцев.

Не отстают и девушки. Арестова, Басова, Карпова, Воронова, Константинова ежедневно выполняют задания до 270 процентов.

А. НОВИКОВА.

Заместитель секретаря комитета ВЛКСМ.

Филипп ГОПП

Молодым стахановцам

Рабочая сметка, умение, знание,—
Ты этим владеешь, тебя не согнешь,—
В своем производстве любое задание
Без брака должна выполнять молодежь.

Ловки твои руки, глаз верный и острый—
Работай безустали, тыла боец!
Рабынями немцев чтоб не были сестры,
Чтоб не был повешен собой твой отец.

Дай больше снарядов, оружия, стали,
Всю душу вложи в поэму труда,—
Чтоб подлые немцы не жели, не терзали
Советскую землю, твои города!

Делегаты выехали в Новосибирск

Вчера в Новосибирск на первый областной съезд молодых рабочих выехали делегаты от промышленных предприятий нашего города.

На площади Революции состоялся митинг.

Делегацию молодых рабочих проводили трудящиеся, представители партийных, советских и общественных организаций гор. Томска.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 19 МАРТА

В течение 19 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

18 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 10 немецких танков, свыше 70 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 15 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорвано 5 складов противника с боеприпасами.

На Западном фронте наши войска заняли ряд населенных пунктов. В боях с нашими частями противник несет большие потери. Захваченные в плен немецкие солдаты и офицеры показали, что 185 немецкий пехотный полк за последние дни потерял три четверти своего личного состава. Южнее Издешково немцы, опираясь на заранее подготовленные опорные пункты, оказывают сопротивление. Овладев одним рубежом обороны противника, наши части истребили до 400 гитлеровцев. Захвачены трофеи, в том числе 7 орудий и 2 склада боеприпасов.

В районе среднего течения Северного Донца наши войска вели ожесточенные бои с крупными силами танков и пехоты противника. Бойцы Н-ской части отразили несколько атак гитлеровцев и уничтожили 14 танков, 3 бронемашины, 12 орудий и свыше 600 солдат и офицеров противника. Подтанув свежие силы, немцы вновь пошли в атаку и потеснили наши подразделения. Решительной контратакой советских бойцов враг снова был отброшен. На другом участке численно превосходящим силам противника, ценою больших потерь, удалось несколько продвинуться вперед и захватить два населенных пункта.

Наши летчики в воздушных боях в течение дня сбили 11 немецких самолетов.

Южнее озера Ильмень продолжались упорные бои. В районе одного населенного пункта наши части истребили батальон немецких полицейских и захватили все их оружие. На другом участке уничтожено до 200 гитлеровцев. Наши бойцами захвачено 4 орудия и склад с разным военным имуществом. Советские летчики в воздушных боях сбили 7 немецких самолетов.



Действующая Армия (Ленинградский фронт).

В лесах Вологодской области одной из лучших стахановских бригад была бригада лесорубов братьев Битюковых, Григула война, и все пять братьев—Александр, Георгий, Иван, Николай и Василий попали в одну часть. Их назначили в одну батарею. Мастера-лесорубы стали мастерами артиллерийского огня. И на фронте пошла слава о «братьях-батарейцах». Они уничтожили одиннадцать вражеских землянок, 6 дулемежных точек, один наблюдательный пункт и один дозонт пропавца.

Недавно юркие братьев Битюковых прямой наводкой было по фашистам и разрушило возводимое ими сооружение, уничтожив до 30 гитлеровцев.

На снимке: расчет братьев Битюковых на огневой позиции. Слева направо: замковый Василий, маводчик Николай, установщик Александр, правильный Георгий и заряжающий Иван.

Фото Г. Коновалова (Фотохроника ТАСС).

К городской конференции
по изобретательству

НОВЫЙ СПОСОБ

На стекольном заводе выработка ампул до 1943 года производилась из трубочки стекла (дрота) путем разогрева его на специальных керосиновых горелках. Стеклодувный цех затрачивал на это дело до тонны керосина в месяц.

Теперь найден новый способ выработки стеклянных ампул, не требующий керосина и давший возможность сократить число рабочих и служащих стеклодувного цеха. Производительность каждого рабочего возросла в 3—4 раза: вместо 400—500 ампул в смену отдельные мастера вырабатывают до 2.000.

Первым внедрил в производство новый способ выработки ампул высококвалифицированный мастер-стеклодув коммунист тов. Губернский. Его примеру последовали тт. Ксенофонтов, Миронов, Царьков, Шатнов, Голубев, Трубочкин и другие.

И. ЛИТВИНЕНКО.

Главный инженер стекольного завода.

Когда забывают о технологической культуре

Технологическая документация — одно из непременных условий правильной организации производства и технологического процесса.

Эту истину не усвоили еще руководители Энского завода.

В дни войны многое изменилось в технологическом процессе завода: изменилось оборудование, способы и методы обработки. Но эти изменения не нашли отражения в технологических документах. Правда, на некоторых изданиях технологическая документация исправлена, но как? Режимы резания оставлены без изменения, хотя оборудование подверглось значительным изменениям, в цехах используются совершенно другим инструментом, чем это указано в технологических картах и т. д.

Планово-операционные карты — важнейший документ производства. Отсутствие таких карт не дает возможности сделать подсчет времени на единицу изделия, себестоимости и т. д. Не имея таких подсчетов, завод сейчас не в состоянии определить точно, сколько он затрачивает средств на изготовление того или иного изделия.

Из-за отсутствия планово-операционных карт не упорядочена нормативная калькуляция.

В результате пренебрежительного отношения к элементарным требованиям технической культуры завод терпит немалые убытки от брака. За прошлый год они составили в 60.300 рублей. Причем эта цифра далеко не отражает всей суммы убытка, так как большая часть брака не учитывалась.

О том, что отсутствие технологической культуры влияет на возникновение брака, свидетельствует хотя бы такой факт: по причине не усовершенствованного термического процесса и отсутствия на эту операцию разработанной технологической карты из 41 изготовленной детали 22 были забракованы.

И такие факты не единичны. Отсутствие технологической культуры и дисциплины приводит к снижению качества продукции, к убыткам. Но руководители завода пока еще мнят себя с таким положением.

И. ЗВИГИН.

ПОЛЕЗНАЯ ИНИЦИАТИВА

Комсомольцы нашей фабрики создали бытовую бригаду и провели массовое обследование материально-бытового положения семей фронтовиков. Семье бойца Красной Армии тов. Ярыгина комсомольцы привезли дрова, покололи их.

Бытовая бригада выявила еще несколько остро нуждающихся семей и окружила их повседневной заботой. Комсомольцы присматривают за детьми фронтовика Тихонова, мать которых работает на предприятии, оказали помощь работнице Спириной в устройстве ее ребенка в детский сад, в улучшении питания.

Кроме оказания материальной помощи комсомольцы дают советы семьям фронтовиков, пишут письма на фронт и т. п.

Работающие в бытовой бригаде Нина и Галия Завьяловы, Клава Уварова, Маруся Смакотица, Валя Панышова — инициативные, энергичные девушки. Заботу о семьях бойцов и командиров Красной Армии они считают своим почетным комсомольским долгом.

В. ЗЫРЯНОВА.

Секретарь комсомольской организации фабрики «Красная звезда».

НОВЫЙ ВИД ПРОИЗВОДСТВА

Томский леспромхоз организует производство спичек-жипжечек из отходов карандашно-фаберной фабрики. Полностью закончены все подготовительные работы. Намечен технологический процесс производства. Даны заявки на необходимые материалы, размещены заказы на оборудование, разработанные конструктором химиком Л. Г. Олерт.

На днях закончатся оборудование цеха разделки шпона.

По строительные работы идут медленно. Вокзальный райком ВКП(б) и райисполком должны помочь леспромхозу в организации производства спичек.

Д. КАРГОПОЛОВ.

НА КАФЕДРЕ БОТАНИКИ

Кафедрой ботаники Томского государственного университета собрано 52 вида различных лекарственных растений, и производится комплексное исследование их. Сделаны химические вытяжки из силиконов, помогающей от кашля; панцири, заменяющей в дерматологии калан и т. д.

Успешный Совет Наркомзвона СССР утвердил полученные лекарства из этих растений, и в настоящее время они с большим успехом применяются в клиниках.

М. СПИРИН.

Навести порядок в рабочем снабжении

Сейчас, в решающий этап отечественной войны, когда требуется боевая мобилизация всех наших возможностей и резервов — стройнейшая экономия, правильное расходование продовольствия приобретают исключительно важное значение. Каждый грамм продовольствия должен использоваться по прямому назначению. Всякое нехозяйство на государственных фондах, пренебрежение к нуждам трудящихся, есть преступление перед родиной.

Однако проверка установлена, что некоторые руководители ОРС'ов допускают преступное растратывание фондов, ставящиеся на путь обмана государства. Уководителем одной организации Волошиным в 4 квартале контингенты были завешены до 100 процентов. Здесь незаконно получили государственные фонды продукты: мяса и рыбы — 3.216 килограммов, крупы и макарон — 1.62 килограмма, сотни килограммов жиров и сахара. С его ведома здесь выдавали руководящему составу вне всяких норм: мяса и рыбы от 2 до 8 килограммов, жиров до 5 килограммов и т. д. Таким образом было растратировано 1.333,5 килограмма мяса и рыбы, 573 килограмма крупы и макарон, 504 килограмма жиров, 306,5 килограмма сахара. А питание рабочих организовано исключительно плохо: блюда готовятся безвкусные, однообразные, неполноценные.

Отдел рабочего снабжения пристани (начальник т. Шубальский) не занимается соз-

К ВЫСТУПЛЕНИЯМ ФРАНЦУЗСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИТЕТА И ГЕНЕРАЛА ЖИРО

ЛОНДОН, 15 марта. (ТАСС). Алжирское радио сообщает, что генерал Жиро обратился к представителю французского национального комитета генералу Катру с просьбой уведомить генерала де-Голля о том, что он готов встретиться с генералом де-Голлем, «чтобы придать объединению французов конкретный характер». Я заявил генералу де-Голлю в Касабланке, пишет Жиро, что необходимо соглашение. Наступил момент для объединения всех честных французов.

ЛОНДОН, 17 марта. Агентство Рейтер сообщает, что де-Голь принял приглашение Жиро встретиться с ним в ближайшее время в Северной Африке при условии, что положение в Северной Африке будет попрежнему развиваться удовлетворительно.

ОТВЕТ НАЦИОНАЛЬНОГО КОМИТЕТА ГЕНЕРАЛУ ЖИРО

ЛОНДОН, 18 марта. (ТАСС). Агентство АФИ передает сообщение французского национального комитета, в котором говорится, что де-Голь получил официальное послание, адресованное 15 марта генералом Жиро генералу Катру для передачи национальному комитету сражающейся Франции. Де-Голь отправил дружественный ответ на это послание. Национальный комитет считает, говорится в сообщении, что объединение Франции отныне состоится на правильном пути. Учитывая благоприятные изменения, наметившиеся в Северной Африке, можно предположить, что де-Голь в ближайшем будущем отправится в Алжир.

ПРИСОЕДИНЕНИЕ ФРАНЦУЗСКОЙ ГВИАНЫ К ГЕНЕРАЛУ ЖИРО

ЛОНДОН, 19 марта. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, Французская Гвиана (владение Франции на северном побережье Южной Америки) присоединилась к генералу Жиро.

ОТСТАВКА БЕРЖЕРЕ И РИГО

ЛОНДОН, 18 марта. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер из штаба союзников в Северной Африке, заместитель верховного комиссара Французской Северной Африки генерал Бержере и руководитель политического департамента Риго ушли в отставку. Агентство указывает, что отставка Бержере и Риго рассматривается как первый шаг на пути к осуществлению принципов, провозглашенных генералом Жиро в его последней речи. Генерал Бержере является человеком ярко выраженными реакционными тенденциями.

даннем собственной продовольственной базы. Здесь также государственные фонды продуктов разбазаривались по спискам и запискам. Список руководящих работников был незаконно завышен до 45 человек вместо 12. Закалку продуктов производили по произвольным нормам, вследствие чего только за два месяца перерасходовано 800 килограммов мяса и рыбы, столько же крупы и макаронных изделий, 60 килограммов сахара. Кроме того, группе работников незаконно выдано вне всяких норм: мяса — по 1 килограмма, масла, сыру, лащи — по 2 килограмма. Вместе с этим питание рабочих организовано исключительно плохо.

На заводе, где начальником ОРС'а т. Амлюцкий, питание рабочих организовано исключительно неудовлетворительно. В столовой нехватает столов и стульев, из-за чего создаются большие очереди. Чтобы пообедать, рабочему требуется затратить свыше часа.

Проверка показала, что во многих столовых нехватает ми-ок, ложек и т. д. Обеденные залы и подсобные цехи содержатся антисанитарно. Однако руководители ОРС'ов и трест общественного питания мирятся с этим взаимительными безобразиями.

Установлено, что некоторые работники столовых пытаются обворовывать столовых путем неполноценных блюд. Так, например, в столовой, где заведующей Толмачева, повар Романенкова отсыпала колбасу по 58—60 грамм вместо 65 грамм. Буфетчица Зоркальцева при продаже хлеба на каждые 5,0 грамм недоставляла по 25 грамм. При продаже талон на первое блюдо вырезалось на карто-

ЕСЛИ БУДЕШЬ РАНЕН...

Текст Иосифа УТКИНА. Музыка Бориса ЯРКОВА.

Задумчиво, выразительно.
ЕС-ЛИ БУ-ДЕШЬ РА-нен, ми-лый, на вой-не, на-пи-ши об э-том
не-пре-мен-но мне. Я те-бе от-ве-чу —
в тот же са-мый ве-чер э-то бу-дет теп-лый лас-ко-вым от-вет:
МОЛ, ПРО-ХО-дят РА-ны — поз-дно и-ли РА-но,
А лю-бовь, мой ми-лый, не — про-хо-дит, нет.

Если будешь ранен, милый, на войне, напиши об этом непременно мне. Я тебе отвечу в тот же самый вечер, — Это будет теплый, ласковый ответ: Мол, проходят раны Поздно или рано, А любовь, мой милый, не проходит, нет! Может быть изменишь, встретишься с оружей, — И об этом в письмах пишу, дорогой! Напиши. Отвечу. Ну... не в тот же вечер, —

Только будь уверен, что ответ придет. Мол, и эта рана Поздно или рано... Погрущу... поплачу... все-таки пройдет. * * * Но в письме не вздумай заикнуться мне О другой измене — кляте на войне. Ни в какой я вечер Трусу не отвечу, — У меня для трусы есть один ответ: Все проходят раны Поздно или рано, Но презренье к трусу не проходит, нет!

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 18 марта. (ТАСС). В коиюнике штаба союзных войск в Северной Африке говорится, что на южном участке фронта в Тунисе американские войска 17 марта продвинулись вперед на 30 миль и захватили Гафсу, встретив незначительное сопротивление неприятеля. Противник отступает на юго-восток. В этой операции участвовали моторизованные французские коюны.

ЛОНДОН, 18 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение штаба союзных войск в Северной Африке о том, что американские войска, продвинувшиеся вперед от Гафсы, заняли Лолу.

ДЕЙСТВИЯ АМЕРИКАНСКОЙ АВИАЦИИ

ЛОНДОН, 19 марта. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера днем соединения тяжелых американских бомбардировщиков произвели крупный налет на германские верфи подводных лодок в Фегезаке (Северо-Западная Германия). Отмечено много прямых попаданий.

РАСПОРЯЖЕНИЕ № 4 ГОРОДСКОЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ ТРОЙКИ ПО БОРЬБЕ С НАВОДНЕНИЕМ

г. Томск 20 марта 1943 года
Городская чрезвычайная тройка по борьбе с наводнением обязывает всех граждан и руководителей организаций г. Томска до 1 апреля с. г. зарегистрировать в горотделных милициях имеющиеся шлювки, лодки и облава и до 10 апреля отремонтировать их. С 10 апреля с. г. считать все плавсредства города мобилизованными на период пропуска весенних вод. Уклоняющиеся лица будут привлекаться к строгой ответственности.
Городская чрезвычайная тройка по борьбе с наводнением.

ИЗВЕЩЕНИЕ

22 марта, в 7 часов вечера, в помещении парткабинета Вокзального райкома ВКП(б) (Р. Люксембург, 39) созывается XV сессия Вокзального района Совета депутатов трудящихся г.р. Томска
Повестка дня:

- 1. Санитарное состояние района и обслуживание мелпомощью трудящихся (доклад зав. райздравот. П. Поновой и доклад председателя п/лействующей комиссии здравоохранения т. Лаврова).
 - 2. Мероприятия по благоустройству Вокзального района на 1943 г. (доклад зав. райкомхозом т. Черкасова).
 - 3. Орвопросы.
- На сессии приглашаются все руководители предприятий и организаций, секретари первичных парторганизаций, председатели фабзавкомов и МК, командиры общежитий, директора столовых.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

Томский государственный университет имени В. В. Куйбышева объявляет, что 31 марта с. г., в 7 часов вечера, в аудитории № 1 СФТИ (площадь Революции, № 1) состоится

публиканная защита диссертаций:
1. К. Л. Баевым на соискание ученой степени доктора физико-математических наук на тему: «О влияния спящей планеты на движение близких к ней спутников». Официальные оппоненты: 1) профессор-доктор В. П. Ветчинкин, 2) профессор-доктор Н. Х. Прейнич, 3) профессор-доктор П. К. Рахварский.
2. Н. А. Фоминым на соискание ученой степени доктора филологических наук на тему: «Качественно-количественный анализ и синтез стенографических систем». Официальные оппоненты: 1) профессор-доктор В. П. Ветчинкин, 2) профессор П. И. Каган, 3) профессор К. Л. Баев.
С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке ТГУ (проспект Тимирязева, 3).

РЕКТОРАТ.